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Landsbygdsnytt

Att SAM-ansökan ska  vara inne senast den 15:e april 
har nog de flesta koll på. Däremot kan lätt några viktiga 
checkpunkter missas innan ansökan skickas in. 

Ett skifte två lantbrukare
När du söker ersättning för ett skifte, 
i SAM-ansökan, är det viktigt att du är 
säker på att ingen annan söker ersätt-
ning på skiftet. Varje år får vi in ett antal 
ansökningar där två lantbrukare söker 
på samma mark. Det är bara en brukare 
som kan få ersättning för varje skifte, 
och söker du på skifte  någon annan har 
rätt till kan avdraget på ditt stöd bli stör-
re än det du kunnat få för skiftet.

Underhåll av mark och koll på 
block
De marker du söker för ska du också 
vara säker på att kunna sköta enligt stöd-
reglerna. Exempelvis ska åkermarken 
under-hållas så att den bibehåller sin 
funktion och betesmarker ska skötas så 
att de inte växer igen.
När du fyller i din ansökan, var noga 
med att inte söka för mer mark än vad 
som faktiskt finns på skiftet. Har du haft 
kontroll eller fått en åtagandeplan, kan 
du vara hjälpt av den areal som fastställts 
där. Du som söker ersättning har även 
ansvar för att den ansökta arealen är rätt.
Ibland får Länsstyrelsen in ansökningar 

som helt saknar skiften. I de fallen blir 
det kostsamt för lantbrukaren som inte 
får någon ersättning alls.  Ange därför 
alla dina block och se över så att det 
finns skiften redovisade på varje block 
du anmält. Läs också noga vilka åtagand-
en du har på de olika blocken och vilket 
år respektive åtagande går ut. 

Se över PPN
Ange alltid rätt produktionsplatsnum-
mer (PPN) i din ansökan. Det är bara de 
PPN där du har dina djur inrapporterade 
som ska tas med i ansökan. Kontrollera 
samtidigt om du behöver ta bort något 
PPN från din ansökan. Är det så att du 
har slutat helt med djurhållningen ska du 
inte redovisa något PPN.
Slutligen, när du är inne i SAM-internet, 
var uppmärksam på vilka varningar som 
visas. Du kan skicka in ansökan trots att 
det finns varningar, men riskerar samti-
digt att förlora stöd som du har rätt till 
om du inte justerar ansökan så att den 
blir korrekt.

DAGS FÖR SAM-ANSÖKAN 
UNDVIK VANLIGA FEL



DETTA HAR PENGARNA 
GÅTT TILL

Åsa Lindberg 
Landsbygdsdirektör
Länsstyrelsen SkåneFo
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BETESMARKER  
OCH BIOLOGISK MÅNGFALD

Det är mycket som händer på landsbygdsområdet 
kopplat till betesmarker och biologisk mångfald 
just nu.

Skötsel av betesmarker 
Jordbruksverket har nyligen lämnat 
förslag till Näringsdepartementet 
gällande skötsel och miljöersätt-
ningar för betesmarker från och 
med 2023. Förslaget innebär att 
reglerna för skötsel av betesmarker 
och slåtterängar ska bli enklare och 
ersättningen mera rättvis. Lantbru-
karen kan få större möjlighet att 
själv styra hur värdena på marken 
bevaras på bästa sätt.
Naturvårdsverket har dessutom 
pekat ut olika typer av ängs- och 
betesmarker med natur- och  
kulturvärden som kan vara lämpli-
ga att hantera utanför den gemen-
samma jordbrukspolitiken. De har 
även  föreslagit ett nationellt stöd 
för marker som har behov av särskilt  
detaljerade skötselinstruktioner. 
Vi välkomnar ett ökat fokus på 
betesmarker och de positiva effekter 
det kan ge på öppna landskap, våra  
pollinatörer och för lönsamheten i 
lantbruket. Allt hänger ihop.
På Länsstyrelsen stödjer vi den posi-
tiva utvecklingen genom att erbjuda 
kurser och rådgivning samt genom 
investeringsstöd till t.ex. djurstallar. 
Målet är att stärka företagens kom-
petens och konkurrenskraft och 
därmed också bevara och stärka den 
biologiska mångfalden i odlings-
landskapet.

Sätt att gynna betesmarker
Betesmarker gynnas även av att växla 
mellan olika betande djurslag så 
samverka gärna med andra djurhål-
lare. Just nu ligger ett stort fokus på  
möjligheterna för att hålla betande 
får på ett säkert sätt.
Det är möjligt att söka stöd för 
merkostnaden när man anlägger 
ett rovdjursavvisande stängsel men 
alla marker berättigar inte för detta.  
Hör gärna av dig till oss på Länssty-
relsen så hjälper vi till att förklara 
reglerna för stöd. 

Gynna de vilda pollinatörerna
Vilda pollinatörer finns i hela land-
skapet och de behöver mat och 
boplatser för sin överlevnad. Vi vill 
rekommendera tre filmer för att visa 
hur du kan gynna våra vilda pollina-
törer. De handlar om vilda pollinatö-
rer i ängs- och betesmarker, i sandi-
ga livsmiljöer, samt i urbana miljöer.  
Om du har stor eller liten mark 
spelar ingen roll. Alla kan bidra.  
Du hittar filmerna på vår webbplats. 
www.lansstyrelsen.se/skane/vildapollina-
torer

Ölandsgökbi  Foto: Länsstyrelsen SkåneVallhumla Foto: Länsstyrelsen Skåne

Landsbygdsprogrammet har löpt på under sju år och 
vi fortsätter med att presentera vad alla investerings- 
pengarna har gått till i Skåne. 

Företagsstöd till landsbygden
Många bra investeringar har 
genomförts under åren av företag 
på Skånes landsbygd, vilket givit 
ett stort söktryck på de olika före-
tagsstöden. Totalt har cirka 329 
miljoner kronor gått ut i stöd till 
olika företagare. Cirka 249 mil-
joner av dem har gått till att öka 
konkurrenskraften inom jordbruk 
och trädgård, vilket har gjort att 
investeringar för upp emot 900  
miljoner inom lantbruk har stimu-
lerats om vi räknar med sökandes 
totala utgifter för investeringen. 
Pengarna har räckt till nästan 40 
procent av ansökningarna. Inves-
teringsstöden har bland annat gått 
till byggnation av djurstallar, fruk-
todlingar, tork- och lagringslokaler, 
förädlingssystem och miljöförbätt-
rande satsningar som till exempel 
tak på gödselbrunnar.

Förlängning 2021–2022
Just nu håller vi på att gå igenom hur 
processen mellan de ordinarie stöd- 
perioderna ska se ut. Planerar du 
att söka stöd? Gå redan nu in på vår 
webbplats för mera information och 
besked om när ansökansmöjligheter 
startar med mera.www.lansstyrelsen.se/
skane/landsbygdsprogrammet

Har du en idé som kan bidra till att minska klimat-
påverkan? Då är det dags att söka stöd från Klimat-
klivet.

KLIMATINVESTERINGSSTÖD

Du kan läsa mer på naturvardsverket.
se/klimatklivet eller kontakta oss 
Klimatklivshandläggare på Länssty-
relsen via skane@lansstyrelsen.se eller 
010–224 10 00.

Under 2021 hålls ytterligare tre 
ansökningsomgångar öppna: 
13–27 april
24 augusti–9 september 
8– 18 november

Nybyggd torksilo. Foto: Länsstyrelsen Skåne

Dags att förnya ditt sprutcertifikat? 

BEHÖRIGHETSUTBILDNING 

Det finns platser kvar på vårens  
vidareutbildning med jordbruks-
inriktning. På vår webbplats finns 
information om vilka kurser som 

går, både digitala och fysiska.  
Anmäl dig via vår webbplats. 
www.lansstyrelsen.se/skane/växtskydd     

http://www.lansstyrelsen.se/skane/vildapollinatorer 
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http://www.lansstyrelsen.se/skane/landsbygdsprogrammet 
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GRATIS RÅDGIVNING  
TILL FÅRÄGARE VID CODD-MISSTANKE

Smittsam klövsjukdom
Den smittsamma klövsjukdomen 
CODD (Contagious ovine digi-
tal dermatitis) har hittills påvisats i 
två svenska fårbesättningar, båda i  
Skåne. Den ena drabbades 2019 och 
den andra hösten 2020. Sjukdomen 
orsakas av en bakterie som angri-
per klövarna. Fåren kan få kraftig 
hälta och klövkapseln kan lossna. 
Förutom stort djurlidande orsakar 
sjukdomen även sänkt produktion. 
Det finns idag ingen effektiv metod 
för att sanera en besättning. För att 
skydda din besättning mot CODD 
är den viktigaste åtgärden att ha 
goda rutiner för inköp av nya djur 
som t ex karantän och att undersöka 
klövar och kronrand under karan-
tänstiden.

Rådgivning
För att öka möjligheterna att  
tidigt upptäcka fler fall av CODD 
finns en tidsbegränsad möjlig-
het till kostnadsfri rådgivning till 
alla fårägare vid misstänkta klöv- 
förändringar. Erbjudandet gäller till 
och med april 2021. Mer informa-
tion om rådgivningen hittar du på 
www.gardochdjurhalsan.se

För att öka möjligheterna att tidigt upptäcka fler 
fall av CODD finns en tidsbegränsad möjlighet 
till kostnadsfri rådgivning till alla fårägare vid  
misstänkta klövförändringar. 

I snart ett år har vi i länet haft kontinuerligt besök 
av varg. Det är inget nytt att enstaka vargar vandrar 
ner till oss i södra Sverige, utan det har skett årligen 
under mer än 10 års tid.

Spårning av varg pågår
Att en eller flera vargar håller sig 
kvar i Skåne under en längre tid är 
däremot inte lika vanligt. Tack vare 
bra snöförhållanden har Länssty-
relsen under vintern kunnat spåra 
två vargar som går tillsammans i  
trakterna kring Linderödsåsen. Utö-
ver detta vargpar har vi även kunnat 
konstatera ytterligare en varg. Vargar 
rör sig över stora arealer och kan på 
några dygn korsa hela länet, varför 
antalet snabbt kan ändras. Så länge 
det är bra snöförhållanden fortsät-
ter vi vårt spårningsarbete för att 
öka kunskapen om hur vargarna och  

lodjuren rör sig i länet. Följ vår  
inventering på www.rovbase.se och läs 
mer om länsstyrelsens arbete med 
stora rovdjur på vår webbplats.

Stöd till stängsel
Ta gärna kontakt med oss innan du 
söker stöd för att sätta upp rovdjurs-
avvisande stängsel. Detta för att höra 
om din mark faller under det som 
landsbygdsprogrammet i Skåne pri-
oriterat. E-posta vår handläggare: 
daniel.vitestam@lansstyrelsen.se
www.lansstyrelsen.se/skane/stängsel

VARGFÖREKOMST I SKÅNE

Nu finns det datum för våra kurser inom 
företagsekonomi!

•	 Sätt rätt pris på din produkt 
eller tjänst, 30 mars och 6 april, 
halvdagar. Kursen ger dig praktisk 
kunskap om olika kalkylmodeller. 
Du får också lära dig att ta fram kal-
kylunderlag för att skapa en korrekt 
och lönsam prissättning i ditt före-
tag.

•	 E-handel, 13 och 20 april, halv-
dagar. Kursen ger dig översiktlig 
kunskap om e-handel och visar hur 
du som företagare kan jobba med 
e-handel för att öka försäljning och 
lönsamhet.

•	 K a l ky l e r i n g  i n f ö r  e n  
investering, 27 april och 4 maj, 
halvdagar. Kursen ger dig praktisk 
kunskap om hur du tar fram en enk-
lare investeringskalkyl, som visar 
hur resultatet i företaget påverkas 
efter investeringen.

•	
Vi genomför alla tre kurserna digi-
talt och anmälan görs på vår webbplats:  
www.lansstyrelsen.se/skane/kalender 
Fler kurser och rådgivningar hittar du i 
vår tidning Smart Landsbygd nr 2021/1. 
www.lansstyrelsen.se/skane/smartlandsbygd  

SMARTA KURSER  
INOM FÖRETAGSEKONOMI

Stöd till klövhälsovård 
Ta endast med så många djur som du är 
säker på kommer att verkas två gånger 
under året. 

Stöd till extra djuromsorg för får
I 79 procent av de kontroller vi gjorde 
2020 fanns det brister i produktions-
planen. I vissa fall fanns ingen plan alls.  
Ett genomgående problem är att 
dokumentation av mottagnings-
rutiner saknas, det vill säga hur 
nyinköpta djur hålls i karantän. 
Även godkänd grovfoderanalys sak-
nades hos 67 procent av de som  
kontrollerades. Sammantaget 
gör detta att 92 procent av alla 
som kontrollerades hade avvi-
kelser. Riktigt stora fel fanns hos  
41 procent, vilket medförde avslag 
på stödansökan. Vi ser att stöd till 
extra djuromsorg för får stick-
er ut markant i statistiken där  
inga andra djurkontroller ligger i  
närheten av dessa avvikelser. 

Checklista stöd till får
Gör en skriftlig produktionsplan som 
innehåller alla delar som krävs enligt 
stödreglerna. 
Utför de uppgifter som ingår i stödet, 
och glöm inte att lämna in grovfoder 
till analys någon gång mellan januari 
och oktober. 
Tänk på mottagningsrutinerna. De 
är till för att inte ny smitta och nya 
parasiter ska föras in till besättningen. 
För att inte smitta ner betet med nya 
parasiter är det viktigt att djuren all-
tid hålls i karantän inomhus. Ett tips 
är att alltid ta träckprov på inköpta 
djur innan avmaskning och sedan en 
behandlingskontroll för att se om 
maskmedlet haft effekt. Om det 
inte fungerat kan det bero på att de 
nyköpta fåren har resistenta parasiter. 
Resistenta parasiter kan, om det vill 
sig illa, helt förstöra din fårhållnings-
verksamhet.

Eftersom vår uppgift är att kontrollerna de sökta  
stöden för bland annat  extra djuromsorg för får 
och stöd till klövhälsovård för mjölkkor ger det oss 
också ett facit till de vanligaste missuppfattningarna.  
Här förtydligar vi så fler får chans att göra rätt.

DJURVÄLFÄRDSERSÄTTNING 
UNDVIK VANLIGA FEL
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Länsstyrelsen Blekinge Län
Skeppsbrokajen 4
371 86 Karlskrona
010-224 00 00
blekinge@lansstyrelsen.se
www.lansstyrelsen.se/blekinge

BLEKINGE ÄR FOKUSLÄN INOM 
MATHANTVERK 2021

Eldrimner är ett nationellt resurscentrum för 
mathantverk. Under 2021 kommer Eldrimner att 
samarbeta mer med organisationer och myndighe-
ter i länet med syfte att få fler att vilja bli mathant- 
verkare eller fortbilda sig som mathantverkare. 

Kompetensutveckling
– Under fokuslänsåret kommer vi 
att ordna kurser och aktiviteter i 
och i närheten av Blekinge, säger 
Anna Berglund, samordnare för 
fokuslän på Eldrimner. En aktivitet 
kallar vi Inspirationsdag. Det är en 
sorts prova på-aktivitet som vi bru-
kar förlägga till en restaurangskola 
eller liknande. Det är till för den 
som är nyfiken och vill lära känna 
mathantverket lite bättre, menar 
Anna. 

Fler mathantverkare i Blekinge
Eftersom det råder Covid-restrik-
tioner i början av 2021 så kommer 
utbudet till en början att bestå 
av distansaktiviteter såsom Livs- 
medelssäkerhet via lärplattform, 
rådgivningswebbinarier och distan-
skurser inom mejeri- och bärföräd-
ling m.m.  Blekinge är ett rikt mat- 
och jordbrukslän, så det finns god 
potential att växla upp och Eldrim-
ner tror att det här samarbetet och 
planerade insatser kan leda till fler 
och mer utbildade mathantverkare i 
hela Blekinge. 
– Eldrimners arbete med att stär-
ka och synliggöra mathantverket 
i Blekinge går hand i hand med  

målen och ambitionerna som finns 
i vår regionala livsmedelsstrategi,  
säger Sanna Lindberg, Länsstyrelsen  
Blekinge.  

Vad är Eldrimner? 
Eldrimner resurscentrum för 
mathantverk har sedan 2005 agerat 
på nationell bas med kontor i Ås i 
Jämtlands län. Eldrimner förmed-
lar kunskap, ger stöd och inspiration 
till mathantverkare i hela Sverige 
och i Norden, i starten såväl som 
i utvecklingen av yrket. Eldrimner 
hjälper företagare genom kurser, 
rådgivning, seminarier, studiere-
sor, utvecklingsarbete och erfaren-
hetsutbyte.  Verksamheten bedrivs 
inom fem branscher: gårdsmejeri, 
gårdsslakteri och charkuteri, fisk-
förädling, bageri samt bär-, frukt 
och grönsaksförädling. 

Kontakt på Eldrimner
Anna Berglund, 010–225 33 07, 
anna@eldrimner.com 
Kontakt på Länsstyrelsen 
Blekinge
Sanna Lindberg, 010–224 01 18, 
sanna.lindberg@lansstyrelsen.se

Foto: Stephane Lombard

DIGITALT KONTROLLRESULTAT 

Digital brevlåda
Från och med kontrollsäsongen 
2021 kommer Länsstyrelsen Skåne 
att meddela resultatet av tvärvillkors- 
och djurkontroller via Mina sidor för 
er som har en digital brevlåda. 
Med en digital brevlåda får du 
post från bland annat myndighe-
ter digitalt istället för på papper. 
Det är en snabb, säker och miljö-

vänlig hantering. Både privatper-
soner och företag kan skaffa en  
digital brevlåda. Ni som saknar dator och  
e-legitimation kan for tfaran-
de få utskick på papper. Har 
du funderingar kr ing detta 
kontakta oss gärna via e-post 
tvar.djur.skane@lansstyrelsen.se                               

Meddelande om resultat från tvärvillkors- och djur-
kontroller kommer numera via din digitala brevlåda 
på Mina sidor.

DISPENS 
FÖR PUTSNING AV TRÄDOR

Träda är åkermark som vilar och som 
inte används till produktion av jord-
bruksprodukter under en eller flera  
odlingssäsonger. Dessa marker söks 
med grödkod 60 i SAM-ansökan. 

Undantag som gäller året om
Vegetation på träda får slås mellan 1 juli 
och 31 mars. Det finns några undan-
tag då du får slå din träda hela året om. 
Det är exempelvis om marken ingår i 
certifierad ekologisk odling eller om  
trädan kan orsaka oönskad pollinering 
av en närbelägen utsädesodling.

Undantag vid särskilda skäl
Om det finns särskilda skäl får vi på 
Länsstyrelsen besluta om undantag från 
bestämmelserna. Det kan till exempel 
vara vid risk för spridning av proble-
matiska ogräs till omgivande fält såsom 
flyghavre, renkavle, åkerven, jätteloka 
med flera. Undantag beviljas om natur-

miljön inte på ett betydande sätt påver-
kas negativt av åtgärden. 

Ansök om dispens så snart som 
möjligt
Ansökan om dispens för putsning av 
trädor skickar du till oss via e-post 
skane@lansstyrelsen.se. 
Uppge namn och kundnummer,  
anledning till dispensen, fastighetsbe-
teckning och blockid (11 siffror) på  
berörda block. 
Vid en samlad ansökan, från till exem-
pel dikningsföretag, ska samtliga före-
tags uppgifter anges. Informera även 
markägare och arrendator innan du 
börjar. 
Vi skickar beslutet till dig via e-post 
och det kommer då att gälla direkt. 

Avslagning av vegetation på träda får ske mellan den  
1 juli och 31 mars. Du kan även slå på annan tid efter 
att du fått dispens.

mailto:blekinge@lansstyrelsen.se
http://www.lansstyrelsen.se/blekinge
mailto:tvar.djur.skane%40lansstyrelsen.se%20%20%20%20?subject=
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Läs mer här!
www.lansstyrelsen.se/skane/landsbygdsnytt 

Gå gärna in och anmäl dig som  
e-prenumerant!

Länsstyrelsen Skåne
Östra Boulevarden 62A, 291 86 Kristianstad
Södergatan 5, 205 15 Malmö
010-224 10 00, skane@lansstyrelsen.se
www.lansstyrelsen.se/skane
www.facebook.com/landsbygdskane

Ansvarig utgivare: Åsa Lindberg 
Redaktör: Kristina Larsson
Tryckeri: Exakta Print AB
Foto: MostPhotos - om inget annat uppges
Upplaga: 14 500 ex

Rådgivning och andra aktiviteter fortsätter att rulla på 
inom Greppa Näringen.

Nedan finns ett axplock från vårens 
kurser. Vissa kurser kör vi digitalt. 
Resterande kurser hittar du på webb-
platsen: greppa.nu/skane

•	 Optimal lagring av grönsa-
ker, 10 mars, HIR Skåne, 
Stina Andersson, 010–476 22 60, 
stina.andersson@hushallningssallskapet.se

•	 Förlängd livstid/klövhälsa,  
11 mars, Skånesemin,  
Anni Frick, 0415–195 26,  
anni.frick@skanesemin.se     

•	 Nötköttsdagen,  
19 mars, Skånesemin,  
Louise Ingemansson, 0415–195 56, 
louise.ingemansson@skanesemin.se

•	 Kretslopp – Fördjupning,  
23 mars, Skånesemin,  
Anders Petersson, 0415–195 60, 
anders.petersson@skanesemin.se     

•	 Bygga för nöt, tvådagars, prel. 
25 och 30 mars, digitalt och 
gårdsbesök, HIR Skåne, Therese 
Ljungberg, 010–476 22 21,  

therese.ljungberg@hushallningssallskapet.se
•	 Bra logistik på gården för 

minskad klimatpåverkan, 
prel. 15 april, HIR Skåne,  
Ingela Löfquist, 010–476 22 31,  
ingela.lofquist@hushallningssallskapet.se

•	 Ligghall för utegångsdjur/
nöt, prel. 20 april, HIR Skåne,  
Ida Truedsson, 010–476 22 24,  
Ida.Truedsson@hushallningssallskapet.se

•	 Lönsam och miljövänlig 
betesdrift för lammproduk-
tion, prel. 12 maj, HIR Skåne,  
Ingela Löfquist, 010–476 22 31,  
ingela.lofquist@hushallningssallskapet.se

•	 Bygga för får,  
prel. 20 maj, HIR Skåne,  
Therese Ljungberg, 010–476 22 21, 
therese.ljungberg@hushallningssallskapet.se

AKTIVITETER 
 GREPPA NÄRINGEN  I VÅR

RÅDGIVNING JORDHÄLSA

Vi går igenom principerna för 
jord- och beteshälsa och tittar 
på betesplanering. De föreslagna 
åtgärderna bygger på vad som är 

lämpligt och möjligt på just din gård.  
Frågor: My Rask, my.rask@lansstyrelsen.se 
Du anmäler dig på vår webbplats:  
www.lansstyrelsen.se/skane/kalender  

Till dig som har mark med hästar och som vill gynna 
mångfald och pollinering samt nå en större motstånds-
kraft mot torka och väta.
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